

开州金厨

“开州金厨”拓展富民强区新“厨”路

厨艺誉四方 烹出共富味

本报记者 程超

开州钟灵毓秀、物华天宝，自汉代起便是“川东四大盐场”之一，因盐创制出百味，烹饪技艺享誉八方，孕育了“巴人善食、蜀人善烹、开人善厨”的美食传统，形成了极具地方特色的烹饪文化。

得天独厚的自然环境，深邃厚重的文化积淀，使得开州成为了一方烹饪艺术的发源地。源源不断的田间绿、山中珍品、农家土品、加工优品，造就了开州美食与众不同的优良基因。

近年来，我区立足“餐厨大区”资源优势，全力打造具有开州辨识度的地方特色餐饮区域公共品牌“开州金厨”，深入推进“开州金厨带精品”行动，擦亮“开州金厨”金字招牌，全链贯通农房、厨房、工坊、厂房、街坊，实现了“一名金厨带活一个餐馆，一个餐馆带响一批精品，一批精品带富一方乡亲”，真正让“小餐饮”变身“大产业”。

“金厨人才”名扬四海

王勇，16岁开始在餐馆当学徒，现在是开州烹饪协会名誉会长、开州香肠商会会长，也是一名拥有100家餐饮连锁店的企业家。

吕本勇，在开州城区开了“喜开来”“湖山小宴”“沁园山院”等10多家餐厅，同时还到山西、北京、重庆主城区等地开了10多家餐厅，今年他还打算在山西省再开10家餐厅。

改革开放以来，无数开州儿女怀揣创业梦想，以“开明开放、开拓开创”的精神将开州烹饪文化带到全国，铸就了“开州金厨”这一品牌。

6月30日，开州区2024年“开州金厨”赴企业就业出征仪式在长江烹饪职业学院举行，116名“开州金厨”劳务品牌项目培训学员奔赴北京、广州等地企业就业。

我区有20多万餐饮从业人员、10余万厨师遍布大江南北，超2万家餐饮市场主体服务全国消费者，尤以北京、浙江、山东、陕西、重庆等地居多，年营业收入超过200万元的企业达2368家，覆盖全国区县级以上城市。

我区高度重视金厨人才的培育，目前，由区商务委打造的20万开州餐饮人的线上驿站——“开州金厨”智能服务平台，将提供培训认证、就业推荐等服务，搭建人力资源交易、星级厨师认证、特色菜品推送、原材料配送等链条化一体式服务流程，目前累计推出特色菜品73道，签约厨师5000余名，与300余家餐饮企业达成合作。

“开州味道”香飘四方

煎、炸、煮、炒齐上阵，“锅勺光影”间，各种食材经过厨师的巧手变成一



▲ 2024开州金厨烹饪技能大赛现场。(受访单位供图)
▶ “开州金厨带精品”专柜。(受访单位供图)

道道色、香、味俱全的精美菜肴。

这是今年6月由区商务委主办的2024开州金厨烹饪技能大赛上，来自全区各乡镇、餐饮企业的35支参赛队伍的厨师展示厨艺的场景。

我区整合各方资源打造“开州金厨”区域公共品牌，举办“开州金厨”大赛，评选出“开州金厨”名厨28名、名菜(名小吃)30道、名店24家。开展“渝味360碗·金厨360天”活动，9道地方名菜入选重庆旅游美食“渝味360碗”名录。5家食品加工企业及餐饮企业被认定为“重庆老字号”，7家餐饮企业获评国家星级酒店。

我区还组建了“开州金厨”研究院、食药同源研究院，推出“橘香宴”“举子宴”“乡宴”“香肠宴”及“食药同源”系列菜系，研发开州大混蒸、桔香羊肉、鲜党参蒸腊肘等特色菜品73道，开州知名餐饮企业、开州特色菜分别入编《全国中餐特色企业名录》《全国中餐特色美食目录》。

区委、区政府高度重视餐饮行业发展，特色餐饮、乡村民间餐饮等新业态快速崛起，开州香肠、大混蒸、橘香宴、药膳宴、椒麻牛肉等名菜享誉八方。开州籍中国烹饪大师陈远清、王勇、李海权等名厨久负盛名，“渝满天”“渝特别”“很高兴见到你”等美食品牌如雨后春笋般涌现，进一步提升了开州餐饮的市场竞争力。

开州的餐饮产业市场竞争优势凸显，“开州金厨”见证着这一切。为鼓励更多的创业者在餐饮行业创业，我



区设立“开州金厨”创业基金1000万元，引导国企投入1亿元，撬动信贷投入10亿元，年培育餐饮企业经营主体1000余家，促进餐饮主体“个转企”“企升级”200余家。

“金厨名店”遍布全国

“一个餐馆带响一批精品”，近年来，我区大力推广“农餐对接”模式，建成“开州金厨”示范店1家、区内名店展销专柜17个，带动开州特色农产品销售。“春橙、香肠、中药材、蔬菜、香米”和“比巴掌更薄的月饼、比巧克力的更甜的红糖、比果冻更爽滑的豆干、比珍珠更饱满的鱼子酱、比盐焗更盛名的龙珠茶”等开州特色农产品销往全国。

区商务委推动成立开州区烹饪协会、“开州金厨”北京联络处，在北京、山东等地设立“开州金厨带精品”专

馆、专区、专柜25个。

我区还举办参与各级各类展示展销，带动开州香肠、南门红糖等销往“北上广”等大中城市，金额达15亿元。开州区“食药同源”美食文化街区盛大开街，推动药膳产业从“良药苦口”到“良药可口”。

紫水豆干、钱江食品、举子有品等电商企业开辟“开州金厨带精品”销售专区，帮助销售春橙、香肠、道地中药材、紫水豆干等农产品价值近2.5亿元。

近年来，我区推行“金厨+金店”合作模式，新培育金牌厨师1000人，创建名店127家，带动餐饮从业人员近8000人；推行“金厨+精品”直供直销模式，开设“开州金厨带精品”专柜专区专柜超100个，带动销售农产品价值超10亿元；推行“金厨+金姐”共生共荣模式，带动家政行业1万名“金姐”年增收4万元。

新时代新征程新开州

警方热线

区公安局云枫派出所抓获一名在逃人员

本报讯(记者 郑妙) 10月26日，一名涉诈在逃人员到区公安局云枫派出所办事，值班的女民警发现其为在逃人员后，想方设法将其拖在现场，最后，在两名男民警的协助下当场将该在逃人员抓获。

当天下午，值班民警陈亚欣正在户政大厅为群众办理业务时，一对夫妻带着还未成年的女儿前来办理改名业务。陈亚欣按照未成年人改名字的流程进行信息核验，当核验到孩子父亲信息的时候，系统提示该男子是一名

在逃人员。系统提示弹出后，陈亚欣依旧面色不改、保持镇静，开始和对方周旋，她前面还有一位群众业务还未办完为由，让对方等待一下，然后立即前往户政大厅后面的办公楼寻求男民警的帮助。为了避免在户政大厅办事的群众产生恐慌的心理，两名男民警穿着便衣将该男子叫到一旁后实施了抓捕。

原来，该男子因涉嫌诈骗罪，被深圳警方依法列为在逃人员。目前，该男子已被区公安局云枫派出所移交给深圳警方。

关面乡开展敬老月宣传服务活动

本报讯(记者 谭群) 10月31日，关面乡到五保家园开展“愉悦养老 开心守护”2024年敬老月宣传服务活动。

活动中，乡政府工作人员为五保家园的老人们打扫卫生、整理房间，让他们的居住环境焕然一新。关面乡卫生院医护人员为老人们检查身体、宣讲健康知识，用实际行动守护他们的身心

健康，让健康理念深入人心。此外，关面乡卫生院医护人员还特别安排了八段锦健身课程，与老人们一起练习，并嘱咐他们多加锻炼，提高身体免疫力，让他们拥有一个幸福安康的晚年。

最后，大家围坐在一起包包子、话家常，当一碗碗热气腾腾的包子端上桌时，老人们更是纷纷赞不绝口。

提速提效污水治理，明年6月底前——
我市将全面完成农村黑臭水体清零

11月1日，全市农村黑臭水体清零行动暨农村生活污水治理第二次现场推进会召开。

时隔10个多月，重庆再次就这项具体工作进行安排部署，持续推动农村黑臭水体和生活污水治理全面提速提效。

进展成效
建档农村黑臭水体中84%已完成治理

市生态环境局负责人介绍，截至目前，全市共动态排查建档农村黑臭水体1255个、299万平方米，累计完成治理1055个、267万平方米，分别占总任务量的84%、89%，实际上已经超额完成今年重点民生实事序列中农村黑臭水体的年度治理任务。

其中，荣昌、垫江、北碚、梁平等16个区县已实现农村黑臭水体的动态清零。

而在农村生活污水治理上，全市有652个村(社区)完成农村生活污水治理，全市农村生活污水治理率提升至71%。

“自从1月在北碚召开第一次现场会以来，这项工作扎实推进，取得了阶段性成效。”这位负责人表示。

与此同时，我市积累了一套行之有效的新方法。比如，创新推行“乡村排查-区县核查-市级抽查”三级排查机制，确保了底数清、数据准、责任实。

我市还将农村黑臭水体和生活污水治理纳入“巴渝治水”数字应用场景，构建起农村黑臭水体“一件事”处置流程：部分污水处理设施实现了流量或视频在线监测，数字的赋能有力助推了污水治理。

工作重点
推动更多农村地区实现生活污水“零直排”

此次现场推进会会有一个观摩点让与会者印象深刻，这就是实现了农村生活污水“零直排”的璧山七塘镇喜观村。

在这个村，散户产生的生活污水在单独收集处理后，被输送到房前屋后的小菜园、小果园，实现资源化利用。

在这个村的么滩院子聚居点，有农户26户52人以及1家农家乐、1家民宿，这里采取“生态池调控+管网还田利用+智能化浇灌”模式，对生活污水进行收集处理，再将其作为农肥用于周边的30亩果园。

根据测算，这样的尝试每年

可以节水5400立方米，并有效提升果园的亩经济效益。这是一个农村生活污水资源化利用的典型范例。

此次推进会明确提出，各区县农村地区要因地制宜推进生活污水的资源化利用，尤其是在环境敏感程度较低、消纳能力较强的地区，要优先采取这样的方式治理农村生活污水，引导传统农区的黑水、灰水采用“三格式化粪池+储存池+管网输送利用系统”，经无害化处理后作为农业灌溉用水和肥水，从而实现生活污水“零直排”。

除了资源化利用，在治理农村生活污水上，还将推动乡镇污水处理厂向农村管网延伸。

市住房城乡建委相关负责人表示，将新建改造乡镇排水管网350公里以上，其中50公里以上是向农村区域延伸，同步新增农村地区的污水处理能力。

新的目标
明年年底前生活污水治理(管控)率达80%以上

值得注意的是，此次推进会确定了新的工作目标：到明年6月底，我要全面完成农村黑臭水体清零任务；明年年底前，农村生活污水治理(管控)率要达到80%以上。

对农村黑臭水体的发现、排查，其实是一个动态过程。比如农村一些水体处于封闭或半封闭状态，坑塘、沟渠占比接近80%，一些已经治理的水体，极易受季节变化、人口迁移和生产发展等因素影响而返黑返臭。因此，做好农村黑臭水体的治理工作，需要深入开展摸底调查。

会议明确要求，在本月底前，各区县要对农村房前屋后的河塘沟渠以及群众反映强烈的黑臭水体再进行一次摸排，运用无人机、遥感技术手段提升排查质效。

摸排原则上以200平方米以上水体为重点，同时群众反映强烈、黑臭现象突出的小微水体也要纳入治理范围，实行市、区县两级清单管理。

会议要求各级各有关部门既要打好攻坚战、歼灭战，又要打好整体战、持久战，把农村黑臭水体清零行动和农村生活污水治理，与农村人居环境整治、农业农村改革等工作深度融合，确保如期实现新目标。

(来源：《重庆日报》)

万开云同城化发展水网建设先导工程开工

推动区域“卉”字型水网格局形成

11月1日清晨，随着指挥部一声令下，挖掘机挥动巨臂，铲起第一铲土，云阳县肖家湾水厂扩建工程正式开工，万开云同城化发展水网建设先导工程暨重点水利工程建设动员大会同时举行。

“万开云同城化发展现代水网工程是川渝东北水资源配置工程的重要节点，也是落实成渝地区双城经济圈

建设国家战略的重要支撑。”市水利局相关负责人介绍，万开云同城化发展水网建设先导工程是三峡后续重点项目，也是万开云水网的重要组成部分，总投资23.86亿元，三峡后续专项资金补助15.84亿元，实施期限为2024年至2025年，共涉及万州、开州、云阳3个区县的15个子项目。

万开云是渝东北三峡库区城镇群

的核心板块，境内分布有长江、小江等河流，水资源相对充沛，但水资源利用程度较低，属工程性缺水区域。为此，市水利局结合万开云地区水资源分布、国土空间布局、产业发展规划和现有水利工程等因素，规划到2035年，万开云地区建成“两横五纵多点、互联互通互备”的“卉”字型水网格局。

据了解，截至9月底，今年全市完

成水利固定资产投资304.7亿元，较去年同期增长46.9%，充分发挥了水利投资稳增长的重要支柱作用。

当天还集中开工了一批重点水利工程项目，涉及云阳、万州、开州、涪陵、丰都等16个区县，涵盖区域水网建设、流域综合治理、病险水库整治等类别，惠及75.5万人。

(来源：《重庆日报》)



中宣部宣教局 中国文明网

遗失声明

开州区长沙镇马鞍村经济合作社遗失重庆农村商业银行股份有限公司开州支行长沙分理处开户许可证，账号：3426010120010003828，核准号J6673002274902，声明作废。